

ЗАКОУЛКИ ВОЕННОЙ ИСТОРИИ

В советское время в городах и селах массово начали появляться обелиски и мемориалы погибшим в годы Великой Отечественной войны. Их повсеместно устанавливали в ознаменование 20-летия, 30-летия и последующих юбилейных дат Великой Победы. Не стал исключением и город Шадринск Курганской области.

В районном центре проживает около 75 тысяч человек. Среди его достопримечательностей перечислены 14 обелисков и мемориалов землякам, погибшим на войне. В городе увековечена память не вернувшихся с фронта учителей и учащихся нескольких школ и финансового техникума. Есть здесь мемориал шоферам, рабочим и служащим депо железнодорожной станции. Несколько обелисков – рабочим и специалистам шадринских заводов. Среди них и памятник работникам местного мясоптицекомбината. Он был торжественно открыт к 30-летию Победы в мае 1975 года на улице Тюменской.

Таких по стране много. На бетонном основании монумента установлена прямоугольная плита с барельефом приспущенного знамени и склоненной головы солдата. Ниже надпись: «Воинам, погибшим за свободу и независимость нашей Родины в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». На бетонном основании – доски с надписью: «О тех, кто уже никогда не придет, помните», а ниже – список из 39 фамилий работников Шадринского мясокомбината. С обратной стороны, обращенной к улице, барельефы звезды и факела и еще одна надпись «Никто не забыт, ничто не забыто».

На протяжении нескольких десятилетий работники предприятия ухаживали за монументом и ежегодно собирались на торжественные митинги, чтобы возложить цветы и почтить память заводчан



Воспоминания о войне хранятся в каждой семье и есть у любого коллектива, надо только смахнуть с них налет нашей будничной суетности

минутой молчания. Но в начале 2000-х мясокомбинат обанкротился, и памятник стал бесхозным. Сначала за ним в меру своих сил и возможностей ухаживали учащиеся школы № 8. В 2015 г. шадринская городская общественная организация воинов запаса «Феникс» выразила добрую

волю и взяла на себя содержание обелиска и уборку прилегающей территории. Но на попечении организации немало объектов по всему району. Есть и совсем необычные, которые, кроме общественных, оказались никому не нужны. Например, стела, установленная на пово-

роте Челябинского тракта, в память о 74-й учебно-авиационной эскадрилье. На этом месте в 1941–1943 гг. располагалась взлетно-посадочная полоса аэродрома, где готовили летчиков для фронта. Сейчас не осталось ни полосы, ни аэродрома, только трава от ветра колышется. Но благодаря волонтерам маленький кусочек военной истории по-прежнему жив.

Да и в самом Шадринске работы общественникам хватает. Так сложилось, что в канун 9 Мая марафет наводят у монументов на центральных площадях и улицах городов. До окраин руки не доходят, точнее, доходят, но нерегулярно, вот и берут на себя волонтеры заботу о «закоулках» нашей истории. А в апреле 2019 г. «Феникс» обратился к руководству Шадринского ЛПУМГ с просьбой помочь облагородить обелиск на улице Тюменской. С момента последнего проведенного субботника на нем появились трещины, местами осыпался бетон, отслоилась краска. Газовики откликнулись, привели в порядок обелиск, ограду и прилегающую территорию.

Теперь и надпись «Никто не забыт, ничто не забыто» с обратной стороны, обращенной к улице, утратила свой горьковатый привкус. Ведь погибшие и память о них не могут становиться заложниками экономических и политических катаклизмов?..

Фото предоставлены Шадринским ЛПУМГ